

“王林时间”:听湖南女企业家讲创业

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

优美的旋律，美丽的旗袍，婀娜的身姿……6月21日晚，第29期“王林时间”来到株洲，二十多位女企业家开场演绎了一番别具韵致的秀，展现了女企业家们真挚热烈的情怀。当晚的“王林时间”正是围绕“时代与情怀——女企业家的视界”而展开。在知名学者、经济学家王林的主持下，株洲市政府副市长杨胜跃、株洲市妇联主席杨爱云、株洲市工商联党组书记王坚以及该市近200名女企业和各界精英，进行了思想碰撞、观念交锋、智慧激荡。



“王林时间”首次走进株洲。

时代给了女企业家展现自我情怀的机会

时代给了女企业家们创业的机会。可我们很多时候看到的是女企业家的风光，却不知道她们背后的辛酸和种种艰难。但就是在这样的艰难中，女企业家没有放弃她们对社会的责任与担当。

当晚的“王林时间”，不少女企业家在讲述自己的创业经历时，忍不住热泪盈眶。

湖南日望科技集团有限公司董事长彭军说：“在当年来说，下岗绝对不是一件

好事，但现在回过头来说，当初的下岗是件好事。”下岗后的彭军2003年在与朋友的交流过程中得到了铁路行业需要加工的信息，虽然经历了很多困难，但她还是咬牙坚持了下来。而且因为这份坚持和坚守，她后来获得了和中国南车合作的机会。

株洲市女企业家联合会会长、株洲市馨香房地产开发有限公司董事长陈菊香回忆：学工民建专业的她，做

过现场施工员、项目经理、技术主管、工程处长，1999年遭遇企业解体后，她选择了独自创业，靠着“对品质的追求、专业的坚守”，让自己的人生得到更加美丽的绽放。

株洲天一焊接技术有限公司董事长黄立新从事的是一个“男人”的行当——焊接。她说：“焊接被喻为‘钢铁裁缝’，全世界的钢铁产量的50%都是通过焊接变成产品的。但是在服务企业的过

程中，我们发现焊接生产企业普遍存在焊接自动化程度低、焊工工作环境恶劣等问题。基于此，我们致力于焊接自动化的领域，公司得到了迅速发展。”

“时代给了女企业家创业的机会，但绝不轻易放弃的企业家精神和情怀，让女企业家们在这个时代有所担当，既为别人创造机会，也让自己得到了成长、获得了成功。”正和岛首席经济学家王林教授如是表示。

情怀让女企业家们得到更好成长

在时代浪潮中前进的女企业家们，除了拥有勇于拼搏、坚韧不拔的创业情怀，还散发着爱和责任的企业家情怀。

对株洲钻石人力资源管理公司董事长晏小玲来说，曾经让她最纠结的就是看到大批人需要工作，却没能力帮助他们。“四年前，我成立了一家家政公司，目的就是为40~50岁的大龄女性找到她们满意的工作。为了让她们能拿到更高的收入，我的月

嫂每做一单的返点高于株洲所有的家政公司，尽管这个行业目前是不赚钱的。我一直都是用人力资源公司赚的钱来弥补家政公司的开销。”

黄立新坦言，企业去年的销售收入达1.6亿，对于个人来说，财富已经足够，“也真想过放弃，但对员工放不下。20年前公司成立时的员工一直都在，他们早已经是战友、是亲人，放不下”。

唐人神集团董事、财务总监，株洲市食品行业协会

会长郭拥华最开心的一件事，发生在1997年的夏天。当时，她带着公司技术人员在怀化一个偏远乡村拜访客户，一对夫妇急匆匆跑来说，一定要好好地谢谢她和她的公司。原来，5个月前，这对夫妇家东拼西凑借钱买了20头小猪，15天后小猪生病了，当地的兽医没能治好。眼看几千元的投入就要打水漂。这时，郭拥华公司的技术人员正在该村做讲座。技术人员得知后，二话没说，就跳

入他们家猪圈，给猪看病、隔离、打针、吃药，并守了两天两夜，直到小猪变得活蹦乱跳。后来，他们家的猪出栏后，除了还债，还赚了五千多块钱。当时的五千多元钱对一个农户来说是很大的财富。“因为这个爱的表达，他们和我们公司，以及隔壁邻居都和我们公司结下了不解之缘。”郭拥华说，“爱、专注、创新，这就是我们一直以来的坚守和情怀，它们也将带着我们企业走向更远、更久。”

湖南金融

防范和打击非法集资知识专栏

主办：湖南省打击和处置非法集资工作领导小组办公室

“销售返租”的陷阱——新疆HBL公司集资诈骗案

地结合起来的发财计划，编织了一个敛财的大网。

2005年9月26日，马某某注册成立了HBL科技有限公司，购买了100余台气血循环机，聘用业务人员到人群聚集地，通过发放宣传单、做广告、定期举办宣传联谊会等方式，吸引老年人进行免费体验，并当场以返还30%~40%红利为诱饵，按每台1500~1680元的价格出售气血循环机。一些老人或经不住降价诱惑，或长期免费进行体验，心中不免怀有内

疚的心理等，纷纷购买了气血循环机。气血循环机售出后，HBL公司又以提高气血循环机使用率和高额租金回报为名，以每台每月80~120元的租金将售出的气血循环机进行回租。

通过这种方式，HBL公司在只有100余台气血循环机现货的情况下，共收取了1153台的货款。拖欠货款加上拖欠租金等，使客户蒙受了5200余万元的巨大损失。案发后，公安机关仅追缴赃款120余万元。

为迷惑投资人，显示公司实

力，HBL公司租赁豪华写字楼作为办公地点，并在办公场所张贴公司章程、产品宣传画、工作流程图等，还给自己的犯罪活动制作了一个“精美”的商业计划，使得很多受害人难以发现自己上当受骗，有的人在司法机关介入此案处置后，才从发财美梦中惊醒。

2007年9月30日，HBL公司无法给付投资人收益，于是马某某等人集体潜逃。2007年10月5日，公安机关陆续接到HBL公司受害人报案，至此

嘉宾点评 >>

社会进步的最根本力量是企业家精神

株洲市政府副市长 杨胜跃

推动社会进步的最根本力量是什么？是企业家精神。企业家精神内涵非常丰富，有责任、有担当、执著追求等等。从对财富的追求、生存的追求完成之后，变成了一种责任，最后上升到追求卓越的人生和卓越的企业。我相信，中国企业特别是株洲企业的下半场将更精彩。我从你们身上看到了希望，通过“王林时间”，我对我们的企业家充满了希望，也充满了期待。

女企业家

有一种叫“放不下”的情怀

株洲市妇联主席 杨爱云

株洲的女企业家姐妹们的生命为何有这样的厚度？我找到答案了，因为她们有一种叫“放不下”的情怀。正是因为有这种情怀，当我们讲最纠结的事是什么，最快乐的事是什么，她们都没有说自己，说的是服务对象、员工；正是因为有这种情怀，她们说，“我放不下兄弟姐妹”，“我放不下我的家庭”，“我放不下我的员工”，“放不下我的企业”。我相信株洲的女性企业家姐妹们，有这种“放不下”的情怀，今后的人生舞台一定会更加精彩。

王林小结 >>

做好企业就是最好的慈善

正和岛首席经济学家 王林

人们在谈到企业家的情怀时，首先会想到公益助学等活动。这诚然也是情怀，但对企业来说，做好企业就是最大的慈善。权威人士明确指出：中国经济的发展将是“L”型的发展，就是高点到低点，然后在低位会有一段时间横着运行。这就使得我们的企业将面临严峻考验，企业家将担当起中国迎接世界潮流的历史重任。最后把这两句话送给我们的女企业家：无论崎岖或者宽广，我们都走在路上；无论料峭或和煦，我们都迎风而行。

TIPS:

“王林时间”是由经济学家王林发起，今日女报全媒体和湖南日报、华声在线、湖南广播电台公共频道共同举办，牡丹会出品的谈话节目。自去年创办以来，已成功举办29期。第29期由株洲市女企业家联合会承办。

一场骗局才被揭穿。2010年5月25日，乌鲁木齐市人民法院对马某某一伙10人，以非法占有为目的，采用编造谎言、捏造或隐瞒真相的方法骗取被害人5207万元资金的犯罪行为作出判决，以集资诈骗罪判处马某某等10人有期徒刑十五年至五年不等，并处以罚金。此外，该案第二批15名犯罪嫌疑人也被移送至检察机关审查起诉。

(摘自《打击非法集资典型案例汇编》)